

市林业局领导昨做客“民声热线”节目时透露

为驱鸟挂丝网涉嫌违法

烧杂或者烧田基草会受到什么处罚?

答:上述行为未引起森林火灾的,由县级以上人民政府林业主管部门责令停止违法行为,给予警告,对个人并处二百元以上两千元以下罚款,对单位并处一万元以上三万元以下罚款;引起森林火灾的,对个人并处两千元以上三千元以下罚款,对单位并处三万元以上五万元以下罚款;造成损失的,依法承担民事赔偿责任;涉嫌犯罪的,移送司法机关依法处理。

问:发现有人用钩机破坏林木等涉嫌涉林违法行为,要向哪个部门反映?

答:群众发现涉嫌涉林违法行为,可以向属地林业主管部门反映举报,如对属地林业主管部门处理不满意,可以向茂名市林业局反映举报。

问:可以通过挂丝网防鸟保护农作物吗?

答:我市个别地方有农户为驱鸟挂丝网保护农作物,这种方法是不鼓励的甚至可能会涉嫌违法。主要是因为挂丝网防鸟一旦鸟类触碰到丝网容易缠绕粘附从而导致死亡,对鸟类造成很大伤害,从而涉嫌违法。根据刑法规定,非法狩猎罪情节严重的,处三年以下有期徒刑、拘役、管制或罚金。

鉴此,建议市民如果为保护

农作物驱鸟可以选择如在田间设置稻草人、悬挂反光带等对鸟类相对友好的方式。

问:公民或单位因失火造成森林火灾,在什么情况下要承担刑事责任?

答:根据刑法规定,造成森林火灾,过火有林地面积二公顷以上,或者过火疏林地、灌木林地、未成林地、苗圃地面积四公顷以上的,处三年以上七年以下有期徒刑,情节严重的,处三年以上有期徒刑或者拘役。

问:如何参与义务植树?

答:开展全民义务植树是建设生态文明重要内容,参加全民义务植树是每一个适龄公

民法定的责任和义务。近年来,我市分别在露天矿生态公园、潘茂名纪念公园、茂名森林公园等开辟全民义务植树基地,组织社会公众实地参与义务植树活动。不断创新开展“互联网+全民义务植树”活动,通过线上报名、线下植树的方式,打造面向社会公众的义务植树平台。市民可以关注市林业局官方微信“茂名创森”公众号,留意官方发布的消息,参与线下植树活动。同时近年来,我市开展“好心林”公益植树、“露天矿生态公园树木认种认养捐赠”、“有喜事来种树”等公众捐资植树常态化活动,公众可以参与植树活动。

化州交通局多措并举 应急防控新冠疫情

■记者 文华春 通讯员 庞志超

本报讯日前,化州市出现1例新冠肺炎无症状感染者,为及时、规范、高效做好快速隔离转运及协助进行交通管制工作,该局把做好交通运输系统疫情防控工作作为当前最大的政治任务,发挥党员的先锋模范作用,以应战状态全身心投入到防疫工作中。

以党员骨干组成疫情防控应急专班。根据各级新冠肺炎疫情防控最新工作指引,集结交通运输系统100多人的党员队伍成立应急专班,下设6个工作小组,开展应急待命及督促站场落实防控措施,协助公安交警部门进行交通管控及疏导。

落实党建引领。该局根据上级新冠肺炎疫情防控指挥办的有关工作部署,第一时间成立驻站场工作专班,落实党建引领,把党旗插在疫情防控最前线,充分发挥党员的先锋模范作用,会同卫健、公安、站场人员到各站场开展三个百分百和进出站场人员的核酸检测工作。做好客运站场的运输指引。明确规定长途客车、跨地级市客车、中巴必须到站停靠落客,禁止中途落客。各交通检疫站、各客运站、火车站、监测点必须严格落实“三查一检”制度,加强对来化人员的监测管理,如有发热或呼吸道症状,立即就地隔离,按程序转运定点医院就医。所有进出站场人员需进行核酸检测,凭核酸阴性结果放行。

落实党员应急车队。落实以党员为主的应急运力储备,以最快的速度和最优的服务开展疫情防控工作。应急运力部署落实到人到车到座位数,快速隔离转运以“一盘棋”的形式运转,形成应急运力明细清单。并落实安全防护措施,确保专车专人,按照转运规范将相应人员安全转运至相应的隔离场所,与密接和隔离场所管理组办好交接手续。

党员执法队伍全员出动。基层六个执法大队,30多名党员全部出动,全力协助公安交警部门加强全市交通疏导管控,切实保障应急物资运输、市政管理服务、民生保障车辆及其他符合防疫安全要求的车辆通行,确保全市道路安全畅通。

组成党员志愿服务队。第一时间组织党员志愿者20多人,坚持分区分级防控,落实疫情防控各项措施,及时做好因防疫需要调整客运班线等相关信息的发布、解释和宣传,维护好人民群众生产生活秩序。



■记者 周编

本报讯 昨天上午,市林业局负责人做客“民声热线”直播节目,就该局办事效率、勤政廉政以及林业生态建设、野生动植物保护、森林防火等方面的内容接受广大群众的咨询、投诉和建议。

问:未经批准在森林防火区上坟烧纸、燃放烟花爆竹、

多措并举做好行政机关负责人出庭应诉常态化工作 我市推动行政应诉工作融入法治政府建设大局

■通讯员 陈锋 记者 张永坚

本报讯 近年来,我市切实把履行行政机关负责人出庭应诉制度作为打造“好心茂名、法治之城”的有效抓手之一,积极落实“平台跟踪+专人跟进”机制,多措并举扎实做好行政机关负责人出庭应诉常态化工作,进一步推动行政应诉工作融入法治政府建设大局。2021年,我市各级行政机关负责人出庭应诉率为34.62%,较2020年上升10个百分点。2022年第一季度,经督促提醒的行政诉讼案件,行政机关负责人出庭应诉率实现100%,成效初显。

建立负责人出庭应诉信息共享机制。茂名市两级政府与法院共同搭建行政机关负责人出庭应诉联动工作

平台,由法院将应诉案件信息实时同步共享给工作平台,后由工作平台指导部门即市两级司法局和应诉机关相关负责工作人员及时沟通督促,实现“法院+司法局+应诉机关”畅通共享出庭应诉信息,进一步促进行政机关负责人出庭应诉工作,从而提高行政机关依法行政的水平能力。

构建落实“上下联动+督导模式”。茂名市两级司法局联动合力,成立出庭应诉工作专班,充分发挥“一案一提醒一督促一指导”作用,逐件将行政机关负责人出庭应诉责任落实落地,形成一案一档;同时,实时分析、反馈负责人出庭应诉及执行生效裁判情况,督促有关部门及时整改问题。2022年第一季度,经督促提

醒的行政诉讼案件,行政机关负责人出庭应诉率实现100%。

统筹推进,注重制度完善与狠抓落实相结合。完善《茂名市行政机关负责人出庭应诉办法》、败诉案件以及出庭应诉报告制度;将行政机关负责人履行出庭应诉职责列入法治茂名考评指标和领导干部学法用法以及法治创建的考核内容,加大考核权重,发挥考核“指挥棒”“风向标”作用;通过本年度领导干部学法融入出庭应诉法律知识的学习培训,发挥公职律师和法律顾问的作用,结合疫情防控要求进行线上+线下旁听法院审理案件等方式,促使行政负责人熟练掌握应诉程序和案件庭审流程,提高法治思维能力水平。



昨日,记者走访了市区部分快递营业网点发现,市民在收取快递包裹时都要佩戴口罩、扫码登记,对快递物品进行消毒,切实做好个人防护。

茂名日报社全媒体记者 陈国汉 摄

史鉴

值班主任:许巨滔 责编:李勇伟

毛泽东战略决断的独创性风范

战略决断历来为政治家、战略家和军事家所重视。毛泽东的战略决断,既遵循战略决断的一般规律,更具有在中国革命和建设实践中形成的鲜明特质和历史内涵。面对惊世骇俗的艰难危局、险象环生的紧迫关头,毛泽东的伟大战略决断,导演出许多有声有色威武雄壮的历史剧,铸成了光耀千秋、彪炳史册的丰碑。

总揽全局的决断眼光

毛泽东的战略决断宏阔高远,始终把经济、政治、军事、文化等诸多因素作为一个整体进行系统研究,在此基础上形成判断、作出决断。总揽全局,必须把握政治因素,研判政治方向。在党的历史上,决定命运的战略决断,首要的就是关于政治方向和政治道路的决断。井冈山斗争时期,毛泽东通观大势、立足国情,全面分析中国社会形态和阶级状况,深刻分析红色政权能够长期存在并发展的主客观条件,找到了农村包围城市、武装夺取政权的正确革命道路。毛泽东在探索这条道路之初就牢牢把握政治因素:秋收起义前,主张高举打出共产党的旗帜;在起义失利、士气低落时,经“三湾改编”将党支部建在连上;在古田会议上创造性地提出了思想建党、政治建军的一系列方针原则,在思想上、政治上、组织上为中国革命提供了坚强保证。事物是发展变化的,全局形势也在不断发展变化,必须前瞻预见、科学预判。毛泽东善于透过现象抓住本质,估量时局、预见发展,因势利导促成事物由量变转为质变。抗日战争时,存在着“亡国论”和“速胜论”等错误观点,毛泽东科学分析中日力量对比等因素,得出抗日战争是持久战、最后胜利是中国的科学结论。在解放战争即将取得全国胜利的前夕,毛泽东在党的七届二中全会提出,随着国内主要矛盾即将出现的新变化,要实现党的工作重心的战略转变,由乡村转移到城市,从而为建立新中国做好了

充分准备。

负重千钧的决断担当

大事难事看担当,逆境顺境看襟度。如果说,战略谋划主要靠战略智慧,战略决断则既靠战略智慧更靠政治担当。毛泽东始终把党和人民利益作为决断的最高准则。比如,1935年3月在长征途中召开的苟坝会议,决策红军是否进攻打鼓新场。毛泽东敢于负责、坚持真理,只有他自己一票坚持不打,主张到四川绕一圈继续调动敌人,全场都反对。毛泽东仍不动摇,夜不能寐,深夜提着马灯说服军事负责人周恩来缓下命令,第二天一早开会终于说服大家。中央撤销了进攻打鼓新场的计划,使党和红军又一次避免了全军覆没的危险,走上了继续调动敌人、力争主动的伟大征程。抗战胜利后,国内外都需要和平,反对内战。毛泽东对蒋介石假和平真内战的谈判电邀,为保卫人民利益,以民族大义为重,不顾个人安危,毅然决定亲赴重庆与国民党谈判。临行前,毛泽东指出:“我党的历史上还没有随便缴枪的事,所以绝不怕;如果要软禁,那更不怕。”在重庆谈判中,我们采取以谈对谈、以打对打的革命两手,同蒋介石进行针锋相对的斗争,充分显示了中国共产党谋求和平的真诚愿望,使蒋介石的政治骗局宣告破产。诗人柳亚子称赞毛泽东此举“弥天大勇诚能格”。

灵活机动的决断创新

战略决断是战略博弈的重要环节,唯有创新才能制胜。毛泽东强调坚定正确的政治方向、灵活机动的战略战术,赋予了战略决策的原则性与灵活性相统一,以鲜明的中国风格、中国气派,把决断实践的创新活力提高到崭新境界。毛泽东说,古人所谓“运用之妙,存乎一心”,这个“妙”,我们叫做灵活性,这是聪明的指挥员的出产品。灵活,是聪明的指挥员,基于客观

情况,“审时度势”(这个势,包括敌势、我势、地势等项)而采取及时的和恰当的处置方法的一种才能,即是所谓“运用之妙”。毛泽东是灵活机动、出奇制胜的战略大师。四渡赤水出奇兵是毛泽东的“最得意之笔”。在红军处于绝境、生死攸关之时,毛泽东以巨大的创造魄力、罕见的开拓锐气,不拘一格、巧出奇计,指挥红军迈开铁脚板,忽东忽西,迂回曲折地穿插于敌人重兵之间,一渡赤水摆脱尾敌北,取得遵义大捷;二渡赤水回师黔北,取得遵义大捷;三渡赤水佯动川南,打乱敌军布防;四渡赤水甩掉敌军,跳出追剿合围。四渡赤水绝对不是事先设计好的,每一行动都是因地因时因敌因势,坚定灵活、机断行事,使敌人扑朔迷离,疲于奔命,使红军化险为夷、绝境重生,中央红军巧妙地跳出了几十万敌军围追堵截的圈子,重新获得了主动权,取得了战略转移中有决定意义的胜利,成为运动战的典范。

敢打必胜的决断意志

我们党在应对各种困难挑战中,锤炼了不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、勇于胜利的风骨和品质。毛泽东强调:“战略上藐视敌人,战术上重视敌人”“这个军队具有一往无前的精神,它要压倒一切敌人,而决不被敌人所屈服”。在井冈山时期,敌我力量对比悬殊,白色势力四面包围,自然环境极其险恶,以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人“下斗争的决心,有耐战的勇气”。1946年6月国民党发动全面内战。由于双方力量对比悬殊,党内一些人不敢同国民党决裂。毛泽东指出:“我们宁可把事情估计得坏一些,不但要准备打三年到五年,还要准备打十年到十五年,最坏就得打得我们连一个县城也没有。”这展现了敢于斗争、敢于胜利的英雄气概。毛泽东历来不怕鬼不信邪。20世纪50年代,毛泽

东讲道:“世界上可能出现疯子,乱搞一气,这种可能必须估计到。”“世界战争的危险和对中国的威胁主要来自美国的好战分子。”“我们有两条:第一,我们不要战争;第二,如果有人来侵略我们,我们就予以坚决回击。”毛泽东指出,“一切反动派都是纸老虎。”面对帝国主义的核讹诈,毛泽东指出:“原子弹,没有那个东西,人家就说你不算数。”“在那个世界上,我们要受人家欺负,就不能没有这个东西。”中国靠独立自主、艰苦奋斗研制出“两弹一星”,国际威望空前提高。

全面权衡的决断选择

战略决断所要达成的战略目的,本质上都是为了维护和实现战略利益。然而,在战略活动特别是战略对抗中,利与弊是一个非常复杂的问题。毛泽东是全面权衡利弊得失、正确决断选择的伟大战略家,注重从大处着眼,权衡主次得失。毛泽东强调打仗不在于一城一地的得失,而在于消灭敌人的有生力量,存人失地,人地皆存;存地失人,人地皆失。抗美援朝,是毛泽东一生中难作出的决策。当时中国百废待兴,百业待举,急切需要和平建设,出兵朝鲜困难重重,中美两国国力极不对称,相差巨大。在1950年国庆节后几天内,中央反复开会研究。面对多数人列举的种种困难,毛泽东在出动车间问题上再三退却,毛泽东经过多天昼夜思考、反复权衡,以伟大的政治家、战略家的胆识与气魄,作出抗美援朝、保家卫国的历史性决断。毛泽东坚定地说,“我们认为应当参战,必须参战,参战利益极大”“对中国,对朝鲜,对东方,对世界都极为有利”,反之,“不参战损害极大”。在党中央和毛泽东抗美援朝伟大决策的指引下,志愿军不畏世界头号强敌,敢打必胜、英勇牺牲,创造了威武雄壮的战争伟业,打出了新中国的国威军威。(来源:中国组织人事报新闻网)

文臣不爱钱 武臣不惜死

“文臣不爱钱,武臣不惜死。”这是岳飞的名言,出自《宋史·岳飞传》:帝初为飞营第,飞辞曰:“敌未灭,何以家为?”或问天下何时太平,飞曰:“文臣不爱钱,武臣不惜死,天下太平矣。”

当时的语境是,宋高宗准备为岳飞营造宅第,岳飞立马辞谢,理由是敌人没有剿灭,哪有心情顾家室。宋高宗询问天下何时太平,岳飞做出上述回答。

岳飞此言颇富洞见。文官尽心国事,不贪财物;武将保卫江山,不惜牺牲。文官不会因为贪污受贿而做出违法乱纪、甚至祸国殃民。战国末年,齐国宰相后胜受秦国贿赂以重金。后胜及宾客被秦国收买,他们沆瀣一气,劝说齐王与秦国交好。当韩、赵、魏、楚、燕等国遭受秦军攻击时,他们劝齐王不要出兵援助,致使诸侯被各个击破。齐国不修战备,军心懈怠,最终被秦军不费吹灰之力而吞并。齐国灭亡了,后胜成为阶下囚,不久即被秦将王贲奉命斩首,贪财卖国没有好下场。

“文臣不爱钱,武臣不惜死”的语境里是一种武德,表明武官(军人)应视守护国家为神圣使命,为此不惜英勇献身。岳飞一生忠君报国,浩然正气千古流芳。勇敢,不惜死,是军人的宝贵品质。无论平时时期,还是战争年代,都要具备“不惜死”的英雄气概,要有为理想献身、不惜一切血战到底的大无畏精神,方显英雄本色。

“文臣不爱钱,武臣不惜死”如黄钟大吕之声,千年回响,警世难忘。(来源:中央纪委国家监委网站)

取他人财物。士兵若敢拿百姓一缕麻,哪怕是用来捆绑草料,也要给予处罚。

岳家军无论走到哪里,对百姓秋毫无犯。士兵夜间行军宿营,即使百姓自愿开门接纳,也不敢擅自进入;哪怕在极其困难情况下,“冻死不拆屋,饿死不掳掠”。

军纪严明,并不意味着苛刻。实际上,岳飞非常关爱部属。士兵受伤或生病,岳飞亲自为他们调药;部将远征,岳飞派家眷去慰问他们的家属;将士战死,岳飞养其遗孤。

不义之财,不可取。收取不义之财,往往损人害己,甚至祸国殃民。战国末年,齐国宰相后胜受秦国贿赂以重金。后胜及宾客被秦国收买,他们沆瀣一气,劝说齐王与秦国交好。当韩、赵、魏、楚、燕等国遭受秦军攻击时,他们劝齐王不要出兵援助,致使诸侯被各个击破。齐国不修战备,军心懈怠,最终被秦军不费吹灰之力而吞并。齐国灭亡了,后胜成为阶下囚,不久即被秦将王贲奉命斩首,贪财卖国没有好下场。

“文臣不爱钱,武臣不惜死”的语境里是一种武德,表明武官(军人)应视守护国家为神圣使命,为此不惜英勇献身。岳飞一生忠君报国,浩然正气千古流芳。勇敢,不惜死,是军人的宝贵品质。无论平时时期,还是战争年代,都要具备“不惜死”的英雄气概,要有为理想献身、不惜一切血战到底的大无畏精神,方显英雄本色。

“文臣不爱钱,武臣不惜死”如黄钟大吕之声,千年回响,警世难忘。(来源:中央纪委国家监委网站)